

hogy első kötelessége termelő és építő erőket egyesítő munkában összefogni azokat az értékeket, amelyekkel a nemzet rendelkezik, feloldani azokat a szociális feszültségeket, amelyek megszüntetése módunkban van.

Ismertette ezután a miniszterelnök az általános közigazgatás javítására irányuló programot. Megoldani kívánja a nem kívánatos élelmiszerbeszivárgásának a mainál hatékonyabb ellenőrzését és megakadályozását.

— Valuta- és hitelpolitikánkban továbbra is fenntartani kívánjuk eddigi jól bevált rendszerünket.

A közszolgálati alkalmazottak helyzetéről szólva azt mondta, ha a helyzet

nem is teszi lehetővé, hogy anyagi megsegítés terén vérmes reményeket nyújtson, bejelenti, hogy az államháztartás helyzetét mérlegelő pozitív lépést fog tenni, amelynek előkészítése a pénzügyminiszter részéről folyamatban van. Az iparügyi miniszter folytatni fogja a munkaidők szabályozására irányuló tevékenységet, továbbá megfelelő munkabérek megállapítására irányuló törekvéseket. Sürgős kormányfeladatnak tekinti az új munkaügyi törvény végrehajtási utasításának kiadását.

A miniszterelnök beszéde végén utalt szeptemberi beszédére, amelyben részletezte a kormány programját, akkori bejelentései és ígéretei nagyrésze beteljesedett — monlotta.

gerészeti minisztériumban. A memorandumban azt kéri a tengerészszövetség, hogy a kereskedelmi hajókat a Földközi-tenger nyugati részén hadihajók kísérjék.

Érdekes előadások a pedagógiai tanfolyam második napján

(A Délmagyarország munkatársától.) A szegedi tankerület továbbképző pedagógiai tanfolyamának második előadásán kedden délután ismét nagy közönség gyűlt össze az egyetem bölcsészeti karjának intézetének nagy előadótermében. Elsőnek vitéz dr. Surányi-Unger Tivadar egyetemi tanár tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást „Tervgazdaság” címen. Előadásában a mai gazdasági élet legfontosabb problémáival foglalkozott.

Surányi-Unger professzor kifejtette, hogy a modern gazdasági élet strukturális változásainak jelenékeny részét technikai ismereteink gyarapodása okozza. Legújabb technikai vívmányaink közül, mondotta Surányi-Unger Tivadar, főleg a mesterségesen előállított kőolaj, gumi, gyapjú és gyapot, valamint a televízió és a függőleges irányba való repülés állanak az európai érdeklődés középpontjában, míg a földnélküli földművelés, a gyapotarató gép, a villamos szem, a mesterséges hűtés, a gépkocsilakás és a házigyártás elsősorban az amerikai gazdasági körök figyelmét vonják magukra. Az ezekkel a technikai vívmányokkal kapcsolatos vagy gazdasági átalakulások simában bonyolíthatók le, ha a tervgazdálkodás szempontjait figyelembe vesszük.

A hosszantartó tapssal fogadott előadás után dr. Kogutowicz Károly egyetemi tanár „Magyarország gazdasági birtokbavétele” című előadásában a modern földrajzi kutatás új módszerei alapján mutatta be hazánk gazdasági birtokbavételét. Már a legrégebbi időkben fennállott a kapcsolat Nyugat-Európa és a Balkán, az Adria medencéje és Európa északi területei között. A magyarság honalapítása után a termelés már igen sokirányú, amit különösen Esztergom és Pozsony dunai forgalma bizonyít. A birtokbavétel az alacsonyabb belső területekről a völgyek mentén a peremi hegységek felé haladt. A professzor ezután a magyar történelmen áttekintve a nagy gazdasági átalakulások földrajzi okait ismertette. Kifejtette, hogy az átalakulás korszakában élünk, amikor az extenzív gazdálkodást a helyi viszonyok tökéletes ismeretére alapított belterjes gazdálkodásnak kell felváltania.

Mindkét előadást a termet teljesen megtöltő közönség nagy érdeklődéssel kísérte és utána melegen meglaposolta az előadókat.

„Ha egy nép nem fogadja el az európai civilizációt, az még nem vad”

Érdekes előadás az afrikai négerek életéről

(A Délmagyarország munkatársától.) Kola Ajayi néger mérnök kedden este a Korzó Moziban nagyszerű előadást tartott esperantó nyelven Afrikáról és hazájáról; Nigériáról. Az érdekes előadást dr. Erdély Ferenc esperes tolmácsolta magyarul.

Kola Ajayi megkapó részleteket beszélt el a jorubanéger életéről, bemutatta törzsének szokásait.

— A fehér ember szerint a néger vad, — mondotta tovább. Ez ellen tiltakoznom kell. Ha egy nép nem fogadja el az európai civilizációt, azt még nem lehet vadnak tartani. Az európai nemzetek között is vannak különbségek. Afrikában mindenesetre mások a szokások és az erkölcsök.

Ezután szemléltetően mutatta be Kola Ajayi Nigériát, a néger népszokásokat és a népviseleteket érdekes eredetiségükben. Az őszáz különböző nyelven beszélő néger törzs között az esperantónak felbecsülhetetlen jelentősége volna, — mondotta.

A sikeres előadás végén néger dalokat énekelt. Befejezésül Erdély professzor az esperantó nagy jelentőségéről beszélt.

A mindvégig érdekes előadást, valamint a híj tolmácsolást a közönség — amelynek sorában dr. Pálffy József polgármester is megjelent — hosszantartó tapssal jutalmazta.

Női kabátok és ruhák

őriási választékban Délmagyarország legnagyobb női divatáru üzletében

P. Reich Erzszi

Főpostával szemben.

Unio könyvek érvényesek.

Meglepetés a képviselőház első ülésén

Bobory államtitkár a Ház alelnöke lett, — az új belügyi államtitkár: Tahy László

Budapest, október 26. Élénk érdeklődés mellett ült össze a képviselőház kedden délelőtt a nyári szünet után első őszi ülésére. Az ülést Sztranyavszky Sándor elnök nyitotta meg. Felolvasta a kormányzói kéziratot, majd kegyeletes szavakkal parentálta el Horthy István tábornokot, a kormányzó testvérbátyját. Horthy István emlékére a képviselőház jegyzőkönyvében örököltette meg. Az elnök ezután elparentálta Gaál Sándort, Pekár Gyulát és Ráday Gedeont, majd bejelentette, hogy a képviselőház új tagjaiul Thuránszky Pált és Perczel Bélát választotta meg.

Ezután került sor az alelnök választására. A képviselőház Kornis Gyulát 191 és Tahy László helyett meglepetésre Bobory Györgyöt 184 szavazattal a parlament alelnökévé választotta. A háznagy ismét Putnoky Móric lett.

Hóman Bálint kultuszminiszter törvényjavaslatot terjesztett be a százéves Nemzeti Színházról, a magyar—eszt és a magyar—finn kulturegyezmény becikkelyezéséről.

Lázár Andor igazságügyminiszter a felsőház új jogköréről, valamint az Országos Mezőgazdasági Kamara felsőházi képviseletéről szóló javaslatot nyújtotta be. Bornemisza Géza iparügyi miniszter az arad-csanádi egyesített vasutakról szóló javaslatot terjesztette be.

Ezután megválasztották a parlament bizottságait, a képviselőház legközelebbi ülését esztörtökön délelőtt tartják.

Gróf Széchenyi Bertalan elnöklésével kedden délelőtt 11 órakor ült össze

a felsőház.

A kormányzói kézirat felolvasása után, az elnök elparentálta a felsőház halottait, majd közölte, hogy szerdán délelőtt 10 órakor ülést tartanak a megalakulással járó ügyek elintézése ügyében.

Az ülés mindössze 10 percig tartott.

Bobory György helyett Tahy László a belügyi államtitkár

A belügyminiszter és államtitkára közötti ellentétek miatt Bobory visszatér a képviselőház alelnöki székébe

Budapest, október 26. Politikai körökben már napok óta beszélnek azokról a politikai ellentétekről, amelyek Széll József belügyminiszter és Bobory György belügyi államtitkár között felmerültek. Az ellentétek ismeretében is azonban váratlanul érte kedden délelőtt a kormánypart értekezletére gyülekező képviselőket az a hír, hogy Bobory György államtitkár visszatér a képviselőház alelnöki székébe, az eddigi alelnököt, Tahy Lászlót pedig Bobory utódjául nevezik ki.

Még nincs végleges megegyezés Londonban

A módosított javaslatokat ismét a kormányok elé terjesztették Pénteken újból összeül a semlegességi bizottság

London, október 26. Az angol lapok azt a felütést keltő hírt közölték kedden, hogy Franco támadást tervez a Baleáris-szigetcsoporthoz tartozó Minorca sziget ellen, amely a köztársaságiak kezén van. Franco tábornoknak azért sürgős a sziget elfoglalása, mert a nagyhatalmak meg akarják szállni a semlegességi bizottság kudarca esetén. Franco repülői már meg is jelentek a sziget felett és felszólították a lakosságot, hogy adja meg magát.

A semlegességi bizottság

Keddi ülésén a szovjetmegbízott kivételével, valamennyi megbízott megegyezett a pénteki ülés után a kormányok elé terjesztendő határozati javaslat elvi feltételeiben. A szovjetdelegáció csak három lényeges fenntartással fogadja el a javaslatot.

A francia nagykövet felhívta a bizottság figyelmét arra, hogy a szárazföldi ellenőrzést

csak az önkéntesek elszállítására kitűzendő határidő megállapítása után lehet visszaállítani.

A módosított határozati javaslatot újból a kormányok elé terjesztik. A bizottság pénteken újból ülést tart.

Cirkálókkal védik meg a francia hajók biztonságát a kalóztámadások ellen

Páris, október 26. A francia fővárosban nagy izgalmat okozott a Földközi-tengeren elkövetett újabb kalóztámadás. Amikor a „Qued Mellan” elsüllyesztéséről a tengerészek értesültek, szövetségi ülést tartottak és elhatározták, hogy most már sürgős intézkedéseket kérnek a kormánytól a kereskedelmi hajózás biztosítására. A szövetség memorandumot nyújtott át a ten-